Bài tập kinh tế lượng – Hiện tượng đa cộng tuyến


Chương 2: HIỆN TƯỢNG ĐA CỘNG TUYẾN

2.1. Cho C là tiêu dùng, I là thu nhập và W là phúc lợi. Các số liệu quan sát về C, I và W cho ở bảng sau:

	C
	I
	W

	32
	36
	144

	11
	32
	47

	15
	16
	63

	17
	18
	70

	16
	17
	67

	13
	14
	52

	18
	20
	79

	20
	23
	90

	14
	15
	58

	17
	18
	70

	41
	50
	204

	17
	19
	76

	33
	32
	149

	20
	22
	86

	18
	19
	76


a) Ước lượng mô hình hồi qui:

Ci = β1 + β2 Ii + β3Wi + ui
b) Tính R2 của mô hình không có mặt biến W và R2 của mô hình không có mặt biến I.

c) Mô hình có xảy ra đa cộng tuyến không ? Vì sao ?
Chạy SPSS

	Model Summary

	Model
	R
	R Square
	Adjusted R Square
	Std. Error of the Estimate

	1
	.997a
	.994
	.993
	.684

	a. Predictors: (Constant), W, I
	


	ANOVAb

	Model
	Sum of Squares
	df
	Mean Square
	F
	Sig.

	1
	Regression
	990.113
	2
	495.056
	1056.935
	.000a

	
	Residual
	5.621
	12
	.468
	
	

	
	Total
	995.733
	14
	
	
	

	a. Predictors: (Constant), W, I
	
	
	
	

	b. Dependent Variable: C
	
	
	
	


	Coefficientsa

	Model
	Unstandardized Coefficients
	Standardized Coefficients
	t
	Sig.
	Collinearity Statistics

	
	B
	Std. Error
	Beta
	
	
	Tolerance
	VIF

	1
	(Constant)
	3.348
	.466
	
	7.186
	.000
	
	

	
	I
	-.073
	.037
	-.086
	-1.989
	.070
	.252
	3.962

	
	W
	.208
	.008
	1.071
	24.796
	.000
	.252
	3.962

	a. Dependent Variable: C
	
	
	
	
	
	


2.2. Bảng sau đây cho số liệu về nhập khẩu, GNP và chỉ số giá tiêu dùng (CPI) của Mỹ trong thời kỳ 1970 – 1983.

	Năm
	Nhập khẩu (triệu USD)
	GNP (tỉ USD)
	CPI (1967 = 100)

	1970
	39866
	992.7
	116.3

	1971
	45579
	1077.6
	121.3

	1972
	55797
	1185.9
	125.3

	1973
	70499
	1326.4
	133.1

	1974
	103811
	1434.2
	147.7

	1975
	98185
	1549.2
	161.2

	1976
	124228
	1718.0
	170.5

	1977
	151907
	1918.3
	181.5

	1978
	176010
	2163.9
	195.4

	1979
	212028
	2417.8
	217.4

	1980
	249781
	2631.7
	246.8

	1981
	265086
	2957.8
	272.4

	1982
	247667
	3069.3
	289.1

	1983
	261312
	3304.8
	298.4


a) Dùng số liệu của bảng này để ước lượng mô hình:

Ln(nhập khẩu)t = β1 + β2 (lnGNP)t + β3(lnCPI)t + ut
b) Bạn có nghi ngờ có đa cộng tuyến trong số liệu hay không ?

c) Ước lượng các hàm hồi qui:

Ln(nhập khẩu)t = α1 + α2 (lnGNP)t + ut 
Ln(nhập khẩu)t = λ1 + λ2 (lnCPI)t + ut 
Ln(GNP)t = γ1 + γ2 (lnCPI)t + ut 
Dựa vào các mô hình hồi qui này, bạn có thể nói gì về bản chất của đa cộng tuyến trong số liệu ?
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